

Délvidék

Bácskai Napló
 Politikai napilap
 Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
munkánk díjátán kívül az újság elvételéért.	
Szerkesztőség és kiadó-hivatal:	
Szabadka IV. Rákóczi-ut 28.	
Telefon: 308.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hozva	
egész évre	14.00
három évre	7.20
egy évre	3.60
egy hónapra	1.20
Videkre postán áruval	
egész évre	17.00
három évre	8.70
egy évre	4.35
egy hónapra	1.45

Fegyverszünet a román arcvonalon.

Keleti harctér: A szövetségesek a román arcvonalnak a Dnyeszter és a Duna torkolata között álló orosz és román hadseregeivel fegyverszünetet kötöttek.

A vezérkar főnöke.

Honvédeink újabb sikerei az olaszoknál.

Olasz harctér: A Piave torkolatánál a dési 32. honvédegyalogezred rohamcsapatai elragadták az ellenségtől Bressanin hídfőjét. Hat olasz tisztet, 228 főnyi legénységet elfogtunk és 10 géppuskát zsákmányoltunk.

A vezérkar főnöke.

A lisszaboni forradalom áldozatai.

Berlin, dec. 11. Amsterdamból táviratozzák: A legutóbbi lisszaboni forradalmi események sokkal súlyosabb természetűek voltak, mint az eddigiek. Lisszabonban tíz órás utcai harc volt. Sok katona átpártolt a főkormányhoz; három angolt agyonverték. A harcokban 185 ember megsebesült, 57 pedig meghalt.

Az orosz államcsőd híre Franciaországban.

— Nagy tüntetések Párisban. —

Berlin, december 11. Genéből táviratozzák: A francia lapoknak nem engedték ugyan meg, hogy megírják az orosz államcsőd bejelentését, de a hírbíró mégis futótűzként terjedt el az egész Franciaországban és mindenütt óriási megdöbbenést keltett. Több vidéki városban nagy kormányellenes tüntetések voltak. Párisban a főláborodott tömeg bevverte az orosz nagykövetség ablakait. A volt orosz kormány pénzügyi meghatalmazottja, Raffalarics, akit Párisban mindenki ismer, kénytelen volt sietve menekülni a francia fővárosból.

Az angol kormány lefoglalta az orosz aranykészletet.

Berlin, december 11. Amsterdamból táviratozzák: Londoni jelentések szerint az angol kormány semleges közvetítés útján közölte Leninnel, hogy az angol bankban lefoglalt orosz aranykészletet elkobozzák, ha az orosz kormány azonnal vissza nem vonja a külföldre járó kamatok fizetésére kibocsátott tilalmat.

Lenin azt válaszolta, hogy nem törődik az aranykészlet elkobozásával, mert Oroszország államháztartását a jövőben nem a pénzgazdaság alapján rendezi be.

Merénylet Clemenceau ellen

Berlin, dec. 11. Kopenhágából táviratozzák: Jó forrásból, de egyelőre ellenőrizhetetlenül az a hír terjedt el, hogy Clemenceau ellen merényletet követtek el. A merénylet revolverrel lőtt a miniszterelnökre, akit a golyó jobb vállán megsebesített.

Sztrájk egy angol repülőgyárban.

Berlin, dec. 11. Hágából táviratozzák: Cowentryben, az angol repülőgyártás központjában, kitört az általános sztrájk. A városban az élelmiszerhiány miatt nagy tüntetések voltak. A sztrájk tart.

Oroszország Finnország ellen.

Haparandából jelentik: Oroszország és Finnország között megszakadt minden forgalom. Pétervárott visszatartják a Finnországba irányított élelmiszerküldeményeket. Finnországban az inség igen nagy.

Ringer Lili kivicceli Krisztust.

Ringer Lili. Tetszik-e nevet ismerni? Az irodalomtörténetben persze hogy nincs benn, de hiszen hiszen ki is van ott benn más, mintavult primitív nagyságok, patriarkális író-csőkevények! Ringer Lili más. Igazi írónő. A „Világ“ fedezte fel. Oda szokott írni Ringer Lili. Félig németül, félig magyarul. Mint ahogy az már a kereskedővilágban s a fürdőtulajdonosdinasztiákban szokás. Tehetőség? Mint a róthaju urónőké általában. A fő benne az „eredetiség“ és a merészség. Vajjon nincs-e ez meg bőven a következő mondatban, melyben Ringer Lili urhölgy egy berlini sörház Michel nevű öreg pincérijét ecseteli:

„Az apácák nem lehetnek hűségesebb jegyesei Krisztusnak, mint amilyen önfeláldozó hiszeműséggel (?) rendelkező Michel egész lényét ennek a sörnek! Ó a Weissbier Don Quichoteja.“

Remek, Ringer Lili urhölgy remek. Ön páratlan „hiszeműséggel“ ír. Ön a sörré és a pincérre szebb hasonlatot csakugyan nem találhatott volna, mint Krisztust, Don Quixotét (nem Quichote!) és az apácákat. Önök ott a Lipótvárosban csakugyan annyira beleélték magukat, úgy látszik, a sörházak hangulataiba, hogy a legszenyebb neveket is csak sörré,

örög pincérrel és Don Quichotéval tudják összehasonlítani. Igen izléses, Ringer nagysám és egészen lipótvárosi...

Bennünk azonban, t. urhölgy, az ilyen alacsony színvonalú női káromkodásokra mégis csak más érzések is támadnak. Nekünk eszünkbe jut, hogy bizonyos embereknek milyen kellemetlen faji szokásaik vannak. Utcán, vasuton, villamoson nem marad tőlük talpalatnyi föld szárazon. Most már az irodalomban sem. De utcán, villamoson, vasuton legalább úgy segít magán a jobbmodorhoz szokott közönség, hogy apró tiltótáblácskákat állít fel, amelyek a nyáltságosan szabadelvű használatának meg nem felelő voltára oktatja ki azokat, akik nem hoztak maguktól hazulról annyi műveltséget, hogy erre maguktól rájönnének. Csak már jönne az az új Edison, aki az irodalom berkeiben sétáló jobb izlésűek védelmére is kitalálna valami ilyen „Tilos a köpködés!“ című tiltótáblát, vagy óvóintézkedést! Lehet, hogy akkor a lipótvárosi szellemesség ugyan térben veszíteni fog, de legalább Krisztus nevét nem fogják nyugatista írónők a sörházak lebujlevégőjébe hurcolni. A jóízű, a művelt szellem bizonyosan csak nyerni fog ezzel!

A béke felé.

Három és fél esztendőnek nélkülözésekkel és szénvedésekkel teli ideje után elérkezett végre az a pillanat, amidőn a béke reménye, mely milliók szívében régebbi titkon égett, ellemi erővel a napfényre tör és mindinkább a beteljesülés felé közeledik. Aggódva de egyben a bizalomtól elteltlen szemléljük a rohanó egymásutánban következő eseményeket és szomjas füllel várunk minden hírre, mely a központi hatalmak és Oroszországok a béke ügyét előmozdító tárgyalásaira vonatkozik.

Csupán ellenségeinket tölti el rémülettel a különféle megvalósulásának lehetősége. De nem is csoda, mert hiszen, ha a külön béke létrejön, — amiben ismerve az egész orosz népek a béke után való őszinte vágyódását, aligha kételkedhetünk, — úgy ók a játszmat, melynek egyik legfőbb mozgatója az orosz tömeg volt, végleg elvesztették. A központi hatalmak ezzel többé ki nem egyenlíthető tulsulyra tesznek szert úgy katonai mint gazdasági téren győzelmeik előbb utóbb elmaradhatatlan.

Es mégis az ellenséges tábor vezető emberei éppen most hirdetik a leghangesabban a háboru továbbvitelének szükségességét s esalóka reményekkel, a tényleges helyzet elferdítésével igyekeznek népeikben a lelkesedést még egyszer felébreszteni.

Minden eszközünkkel és minden erőnkkel azon kell lenünk, hogy ellenségeinket erőfeszítéseik hiábavalóságáról meggyőzzük, mert addig az egész emberiség békéjére nem számíthatunk. Az egyetlen eszköz erre, ha haderőinknek az anyagi eszközöket is megadjuk ahhoz, hogy vógsó csapást mérhessenek a béke elővetelének megátlóra. Más szóval, a békét csak úgy érhetjük el, ha mindenki anyagi erejéhez mérten közreműködik a hetedik hadikölcsön teljes sikerének biztosításában. Ezért a mai nagy időkben csak egy jelszavunk lehet:

Jegyezzünk mindnyájan hadikölcsönt!

Negyhektő bor elégett

— Tűzet okoztak a patkányok. —

(Saját tudósításunk.) A maga nemében páratlan eset történt a napokban Herczegszántón. Furcsa volt a tűznek az okozása is, de még furcsább, hogy a tűzben bor égett el.

Kazimír Ferenc hercegcsántói lakossal esett meg ez a fura história. Kigyulladt és leégett 18 öl hosszú lakóháza, melyben benneéget egy 4 hektoliteres hordó tele bórral, továbbá 6 darab üres hordó, igen sok ruha és gazdasági eszközökön kívül sok gabona és liszt.

A kár körülbelül 16 ezer korona melyből semmi sem térül meg, mert az épület nem volt biztosítva.

Mikor a tűz keletkezésének oka után kezdtek kutatni, érdekes felfedezést tettek. Az egyik kamrában levő tűzhely hátulsó részét a patkányok keresztül rágták és a lyuk fölvezetett a falba.

A gazdánál a tűz napján éppen disznót vágtak, a tűzhelyen erősen tüzeltek és a patkányok rágtak lyukon át szikra jutott a másik tűzhelyre, amely meggyulladt és a keletkező tűz elpusztította a gazda egész házát.

Szénért nem szabad élelmiszert adni.

— A belügyminiszter rendelete a városi tanácshoz. —

A tavasszal divatba jött a magyar városoknál, hogy osztrák és német vállalatoknak élelmiszereket adjanak szénért.

Persze ez már régen volt és ma már senki sem gondol ilyen esereizletekre, hiszen magunknak sincs mit cserélnünk s éppen azért minden meglöpetés nélkül fogadjhatjuk a belügyminiszternek azt az alábbi rendelkezést, amelyet a városi tanácshoz küldött.

A rendelet így szól:
A kereskedelemügyi miniszter ur útján arról értesültem, hogy az utóbbi időben felek és egyes hatóságok is kompenzációs tárgyalásokat folytattak német és osztrák szénszállító cégekkel és szénszállítás ellenében különböző élelmi és

egyéb cikkek rendelkezésre bocsátását helyezték kilátásba.

Mint hogy az Ausztriából és Németországból részünkre behozandó szénmennyiségek határozott összegben meg vannak állapítva és felettük a rendelkezés a kormányt illeti, amely ezt az országos szénbizottság útján gyakorolja, az ily természetű tárgyalások és megállapodások pedig az Ausztriából és Németországból havonként behozott szén megállapított kontingensét nem növelnék, mert azok csakis ennek a szénkontingensnek a terhére eshetnének, figyelmeztetem a polgármester urat, hogy az említett eljárástól, amely sikerre ugysem vezethet, — tartózkodjék.

Azért lop ő, hogy más ne lophasson.

Nem jó nagyon bizalmasnak lenni idegen katonákkal.

Igen szomorú képet vet a szabadkai állomás második osztályú éttermére a következő eset. Tudjuk, hogy oda mindenféle, a legközönségesebb nép is bejuthat, de az ilyen esetek után talán majd mégis megválogatják azt a közönséget, amelyet oda be lehet bocsátani. Egyik éjjel két urinó észrevette, hogy a mellettük levő asztalnál egy alvó katonának a zsebéből egy másik katona kivette az erszényt. A nők rögtön jelentették a dolgot az állomáson szolgáló teljesítő századosnak, aki szólt a csendőröknek.

A csendőrök aztán kihallgatták a két katonát. Az egyik Nagy János, a másik Fodor Pál, mind a ketten magyarkanizsaiak, de azelőtt nem ismerték egymást, csak az állomáson barátkoztak össze.

Fodor, a bor mámorától elkábítva, fejét az asztalra hajtotta és elaludt. Nagy arra használta fel ezt az alkalmat, hogy óvatosan kivette új barátjának a zubbonya zsebéből a pénztárcáját s abból 3 darab huszkoronást a maga nadrágja zsebébe gyűrt, a zubbonya zsebében pedig megtalálták a tárcát 7 korona tartalommal, továbbá 3 darab általa kiállított hamis kimaradási engedélyt. Nagy beismerte a lopást és azzal védekezett, hogy azért vette ki részeg barátja zsebéből a pénztárcát, mert nem akarta, hogy azt más ellopja.

Kiderült, hogy mind a kettő katonaszökevény és a 86. gyalogezred felülvizsgálatos osztághoz tartoznak. Atadták őket a katonai parancsnokságnak.

A zsidó és a párbér.

A zsidó Weisz Manfréd, akinek sokkal sokkal több pénze van mint az összes kath. püspököknek és aki állítólag már vagy 1 és fél milliárdot keresett a háboruban, ha úgy akarja, bármikor megteheti a következőket:

100 millió koronán megvásárolhatja az összes magyar lapokat, másik 100 millió megvásárolhatja az egész országházát, harmadik 100 vagy több milliót összevásárolhatja az eladásra kerülő összes magyar földbirtokokat és így hamarsan kibérelheti egész Magyarországot. A mi pénzünkéből.

E veszedelem: a konjunkturát

enyüre kibaszó és jövedelmekből ily félelmetes hatalommá emelkedő zsidó nagytőke ellen a Népszava és a Világ, Pesti Hírlap és Pesti Napló, Az Est, és A Nap sohasem emelik fel erélyesen a szavukat. Ez nekik nem veszély Ellenben veszély, ha egy keresztény pap, akinek egyetlen jövedelme a párbér és a stóla, megköveteli a 6 vagy 8 koronát azért a munkájáért, amelyért minden intelligens ember, orvos, ügyvéd vagy patikus 100 koronát kívánna. Hát nem közönséges farizeuslapok ezek? S ezen sem veszi észre a keresztény közönség a lólábat?

Dohány az éléskamrában.

— Elkoboztak 26 kiló dohányt. —

(Saját tudósításunk.) A dohány-csempészet oly régi magyar virtus, mint amily régi törvény a dohányegyedárúság. Nem is jó sok magyar bácsinak az olyan dohány, amelyet egyszer már a fiánc megszagott. A fiánc orrától érintetlen, szűz dohánynak van a legfinomabb zamátja.

Csak hogy sokaknak nem sikerül a csempészet és ezek drágábban fizetik meg a szüzdohányt, mint a „trafikot“.

Érdekes, hogy Tompán éppen a csendőrlaktanya előtt csiptek

rajta 3 asszonyt a csempészesen. Az egyik asszony egy zsákban, a másik kettő pedig egy-egy kendős batyuban iparkodott az utcán a dohánnyal. Valahogyan a csendőröknek is olyan szimatjuk volt, mint a fiáncoknak és kérdőre vonták az asszonyokat a batyuk tartalma miatt. Molnár Ferencénél 4 kg. levelesdohányt találtak, Molnár Istvánnál másfél kg-ot, de a harmadik, Kovács Györgyné, akinél a legtöbb dohány volt, meglepett és bement Szomola József házába. A csendőrök utána

mentek és ott az éléskamrában 21 kg. levelesdohányra akadtak. Így összesen 26 kg. dohányt foglaltak le és koboztak el. Az asszonyok mind Szmoláéktól vették a dohányt, 8 koronájával kilóankint. A dohányt Szomola József szedte le a tempai határban a dohánytermelők által kiyágott szárról. Valamennyiüket följelentették jövedéki kihágásért a szabadkai pénzügybíró szakaszánál.

Mi lesz az aranyból és a harangból.

Németországban a haza oltárára adják az ékszereket, hogy a pénznek értéke a nagy megpróbáltatás napjaiban meg ne inogjon. Magyarországon pedig a pénzből, az aranyból ékszereket gyártanak, hogy a megvagyonosodottak öröngő nagyzási hábotjait kiélgithesse a hazaárulással egy szívonalon álló üzérkereskedelem. Nálunk az aranypénzzel épp oly piszkos háborus konjunkturázás folyik mint a kereskedelmi cikkekkel, a liszttel, zsírral, fával egészen a kulimászig. Nálunk megtörténhetik az, hogy valutánk értékét telhetetlen kereskedelmi gazsággal ijesztő módon megront-hassák. Nálunk minden megtörténhetik. *Megtörténhetik az is, hogy a templomokból elrekrvirált harangokból ágyu helyett gazdasági cikkekkel készítsenek, hogy a vallásnak e kedves és szép értékes tárgyaiból löszergyárosok újabb vagyont nyerhessenek. És mi minden megtörtént már, ami még nem került napfényre! Az ember sziate aggódva veszi már a kezébe az ujságot, mert holt bizonyos, hogy valami újabb háborus gazság van benne.*

Megszurkálták

a muszkát.

Baranov Mihály orosz hadifogoly Baján sétálás közben bement Hangya Károlyné korcsmájába és ott leült berezni, több civil asztalához.

A legények huszonegyezni kezdtek és az orosz, hogy ő is játszassék s hogy ehhez pénzre tegyen szert, előhuzott kabátja alól egy pár félcipőt és 50 koronáért megvételre kínálta. A legények csak 20 koronát ígértek érte és a cipő árán annyira összeszóllalkoztak, hogy az egyik legény hirtelen pofonütötte a muszkát és killette az utcára.

Az orosz később megint visszament a korcsmába, mire a dühös legények onnan kihurcolták és az utcán a sötétben jól összeszurkálták. Testisértés okozásért két legényt följelentettek.

Az egyik legény azt mondja, azért veszett össze az oroszzal, mert azt hitte, hogy lopott cipőt árul.

— A katolikus ujságírókért. Tegnap közölték azt a hírt, hogy dr. Várady L. Árpád kalocsai érsek az Országos Pázmány-Egyesület nyugdíjpótló alapjára 10.000 koronát adományozott. Most arról értesülünk, hogy a Pázmány-Egyesület nyugdíjpótló alapja javára Kirschbaum Lajos kalocsai kanonok is 1000 koronát adományozott.

NAPI HIREK.

Legyünk vigak.

Ki fogja látni szép szerelmét?
S ti meggyötört lelki anyák,
Melyiktek ölelheti büszkén
Keblére hazatért fát?

Kinek virít a tavi róza,
Kinek sít egyszer még a nap?
Hányan kiáltunk holnap átál
Hahó, munka, még szembe vagy?

Vagy kit visznek a segélyhelyre?
Ki kap rézsaszin cédulát?
Ki örülhet köztünk sebének?
S hány hagyja itten a fogát?

Sose busuljunk, legyünk vigak!
Egyre megy ugyanis, mire jó?
Ne kapkodj, pajtás, fejed folyton,
Belé ütődhet egy golyó!

Bartók Márta.

— Szávay Gyula a liceumban.
Szávay Gyulának a mult csütörtökről elmaradt előadását most csütörtökön 13-án fél 6 órai kezdettel fogja megtartani a liceumban. Ugy az előadás tárgya — *Újságírás és a háború* — mint az előadó illusztris egyénisége biztosíték arra, hogy a közönség kellemes órát fog a liceumban eltölteni.

— Csenedörök munkája Palicson.
Egy idő óta igen buzgón működik a palicsi csenedörökönként és a buzgólkodásnak meg is van a látható eredménye, Szabadskáról ugyanis nyomozások idején agazemberek rendszeren Palicsra szoktak kiszökni és ott bujkáltak. Lassankint aztán Palics lett a katonaszökevények szűkebb hazája, úgy hogy egyszer már igazán alapos tisztogatásra volt itt is szükség. Az utóbbi napokban ez meg is történt s annyi katonaszökevényt és bujkálót fogtak össze a palicsi csenedörök, hogy elég gondotadtak a szabadskai állomásparancsnokságnak, mikor nyakra-főre kísérték be őket. Ezért a lelkiismeretes munkáért a város lakossága részéről nagy díszet illeti a palicsi csenedöröket. Csak féltassák tovább is buzgó munkájukat!

— Halálozás. Özv. Weber Mihályné született Hofbauer Jozefin 87 éves korában meghalt. Az elhunyt matróna szemtanúja volt annak a merényletnek, amelyet I. Ferenc József ellen egy félőrült szabólegény megkísérelt. Első férje dr. Szeibenburger ezredorvos volt és a most örök piketörre tért agg urinó volt az édesanyja Szabadska kedves és népszerű „tátiának”, a szintén már régen meghalt Szeibenburger Károly tanárnak. Elhunyt a sok szabadskai családot borít gyászba. Temetése ma délután lesz.

— Bőjt az új egyházi törvénykönyv szerint. A most kiadandó érseki körlevélből közöljük az új törvénykönyv rendelkezési alapján megállapított bőjtj rendeletet: I. *Szigoru bőjtj napok* (melyeken tilos a huseledel s csak egyszer szabad jóllakni.) 1. Hamvazószerda. 2. Nagyböjt minden péntekje. 3. A kántorbőjtök péntekje. 4. Nagyszombat egészen délig. 5. Karácsony, Pünkösd és Nagyböjtdog-asszony előtt való nap. — II. *Enyhített bőjtj napok*: (melyeken szabad ugyan húst enni, de több-szöri jóllakás tilos.) 1. A nagyböjt

hétköznapjai (péntek kivételével.) 2. Kántorbőjtök szerdái és szombatjai. 3. Mindenszentek előtti nap. — E napokon hús főétkezésen (ebéden) kívül is ehető; bőjtj napon a főétkezés a nap bármely szakában is megtartható. — III. *Megtartoztatási napok*, melyeken csak a husevés tilos: Az év közömegeges péntekjei.

— Elkoboztak az engedély nélkül hízalt díszmókat. A magyar nép nem igen akarja megérteni, hogy a sok rendelet mind azért van, hogy azokat meg is kell tartani. Hiába rendelik el, hogy egy családnak csak két sertést szabad hízaltatni; igea sokan vannak bizony olyanok, különösen a tanyákon, akiknek ez a figyelmeztetés nem használ és az idén kétfelmél több sertésnek akarták vért venni, hogy zsirban ne szűkölködjének. Ezek azonban megjárták, mert mindenütt gondosan vizsgálódnak a rekvirálók és a csenedörök. Legutóbb *Szenderovics Mihálynénál* Kelebián találtak az ólban 3 díszmó; mindegyik 140 kilós volt. Az asszony beismerte, hogy a harmadik díszmó engedély nélkül hízalt az ólban, mire azt lefoglalták és a rendőrség beszál-lította a városi közlemezési hivatal javára.

— A lezárt bajai malom. Megjártuk, hogy a hatóság Köbring Antal bajai gőzmalomát zár alá vette, mert a malomban igazolatlan gabonát találtak. Oltványi István rendőrkapitány áttekintette a gabonát és megállapította, hogy 52 métermázsa az igazolatlan gabona. Az eljárás befejezéséig a malom zárva marad. Ha Köbling igazolni fogja az 52 mázsa gabona eredetét, akkor a malmot feloldják a zár alól.

— A palicsi „Ekek” bünei. Az Eke (Sötét) családnak külön rovatot kell nyitni lassankint Palics bünkrónikájában. Lopások, betörések sorban az Ekek lelkén száradnak. Legutóbb Korbity Ferencné szül. Eke (Sötét) Ilona és Rozsnytk Ferencné szül. Eke (Sötét) Katalin loptak el a palicsi földmivesiskolából a szőlőtelepről 156 darab szőlőkarót, melyeknek nagyrészt már elűztek, mikor észrevették a lopást. Az Ekek azzal védik lépésüket, hogy szegénységük miatt nem tudtak tüzelőanyagot venni. Följelentették őket a járásbírósnál.

— El akarják venni a zsirt és szalonát. Wekerle miniszterelnöknek egy tegnapi rendelete szerint a hatósági engedély alapján közfogyasztásra hízalt sertések nyilvántartása, elosztása, átadása és feldolgozása tekintetében szükséges rendelkezésekre a közlemezési miniszter a jogosult, aki elrendelheti az egy-egy személy által fogyasztható zsir- és szalonna mennyiség megállapítását és más korlátozásokat is. Ez pedig azt jelenti, hogy hamarosan jön egy rendelet, amely szerint az is, aki hízalt díszmót, csak annyi zsirt tarthat m.g. mint amennyit a nemhízaltó kap. — Csak éppen amannak nem kell érte ácsorognia, emettől elrekvirálják a fölösleget.

— Tisztek kitüntetés. Az el-lenséggel szemben vitéz magatartásáért a Signum Laudist újból

kapta a kardokkal *Hausmann Rezső* 86. gyalogezredbeli tart. főhadnagy. Ugyanezt kapta vitézségéért és kitűnő szolgálataiért *Sas Zoltán* 6. hevéd gyalogezredbeli százados.

— Vidéki Hirlapirók Fővárosi Otthona. A vidéki hirlapirók számára Budapestre létesített Otthon javára ujabban a következő alapítványok érkeztek: báró Madarassy Beck Gyula 1000 K, Rimamurányi Vasművek rt. 2000 K, Egyesült budapesti fővárosi tp., Nemzeti kaszinó 1000—1000 K gróf Tisza István, gróf Andrássy Sándor, Hazai ált. biztosító intézet, Pannónia sörgyár rt. Pécs, Győri szeszgyár rt., Első eszabai gőzmalom rt. 600—500 K, gróf Zselénszky Róbert, gróf Erdődy Sándor. Délm. gazdasági bank rt., Máv. alkalmazottak Rudolf-egyesülete, Szatmári keresk. rt., Magyar huskiviteli rt., Temesi agrár tp. rt., Hunnia gőzmalom rt., Aszfalt- és kátránygyár Szeged 200—200 K, gróf Nákó Sándor, Magyar bányászati egyesület 300—300 K.

— A hatos honvédek harcéri albuma. Érdekes és szép gondolat megvalósítását határozta el a hatos honvéd pótzászlóalj parancsnoksága. Meg akarja ismertetni a közönséggel azokat a vidékeket, amelyeken a világháború során a hatos honvédek harcoltak. A pótzászlóaljparancsnokság egy fényképalbumot fog kiadni, amelynek lapjai harcéri felvételeket, tábori jelenekeket, messze országok tájait fogják közölni. A harcéri album teljes jövedelme a 6. honvéd gyalogezred elesett legénységére özvegyeinek és árvaiknak alapját fogja gyarapítani. A hazafias és jótékony célnak nagy szolgálót tesz az, aki a birtokában levő hatos honvédek felől származó harcéri felvételeket, amatőr-fényképeket vőhnvéd pótzászlóaljnak le-másolás végett rendelkezésre bo-csátja. A fényképeket — kívánatra — a lemásolás után mindenki a leggyorsabban visszakapja. A fényképek a m. kir. 6. honvéd gyalogezred pótzászlóalj közgazgatási parancsnoki irodájába (Szabadska Gromon Dezső-laktanya) küldendők.

— A szabadskai 2. számú postatávirda hivatalnál több kiségitő szolgál állás van üresedésben, felvétel végett jelentkezni lehet a pályaudvari postafőnöknél.

— A VII. hadikölöcsönre való jegyzésnek mindenféle sikeresen folynak és az összes pénzünték e tekintetben igen szép eredményeket mutatnak fel. Most értesülünk, hogy a Horvát Országos Banknál az aláírási idő első felében, vagyis folyó hó 1-ig mintegy 5 és fél millió korona jegyzetett.

Hétfő, kedd, szerda

Jókai Mór novellája fil-en

A halálitélet

dramai színjáték 4 felvonásban. Főszereplő FENYVESY EMIL a Vigszínház tagja. — Látható a

Lifka moziban

Kezdeté d. u. 5 és este 8 órakor. Ünnepnep 3, fél 5, 6 és 8 óra.

Közgazdaság.

— Hogyan lehet megfinomítani a hadicukrot. A legutóbbi fergalomba hozott hadicukor sok panaszra ad okot. A bajon azonban igen könnyen, így minden veszteség nélkül segíthetünk: Egyenes 10—12 cm hosszú, mindkét végén nyitott, 5—6 cm átmérőjű hengeres cső egyik végét ritkaszevéssű vászandarabkával leköttjük. A cső lehet pléhből, porcellánból, üvegből stb. Igen jó erre a célra az Auer-égők lámpaüvegje. A csövet megtölthetjük hadicukorral, de csak annyira, hogy fent 2—3 ujjnyi üresen maradjon. A megtöltésnél ne nyomjuk le a cukrot, ellenben célszerű, ha gyengén az aszfaltalhoz ütögetjük, hogy a cukor elhelyezkedése mindenütt egyenletes legyen. Most készítsünk 6—8 db. fehér kecsakukorból igen sűrű szirupot és öntsük reá a tisztított cukorkristályokra. A szirup lefelé szívárogyva szemmeláthatóan lemessza a cukorkristályokról és mintegy maga előtt tolja sötét a színt melasz-réteget. Az egész művelet 2—3 óra alatt be van fejezve. A csőben levő cukor az átmosás után hófehér színű, teljesen szagtalan, melléíze nincs. A lecsurgó szirup viszont az összes tisztáltságot tartalmazza. Színe sötétbarna, íze sós, szaga kellemetlen. A megtisztított cukorkristályokat, ne hogy beragadjanak, célszerű a csőből még névesen kivenni és porcellán tábla megzárítani. Kecsa-vagy süveg cukorra csak először van szükségünk, következő alkalommal a már megtisztított cukorból készíthetjük a szirupot. Veszteségünk az eljárásnál nincs, mert a lecsurgó sötét színű szirupot is felhasználhatjuk erősebb ízű ételek például paradicsomleves, gyümölcs mártások, stb. édesítésére.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában Szabadskán, Rákóczi-utca 20. szám

Korzó Mozi

műsora.

Ma kedden:

Bakonyi Károly és Kálmán Imre világhírű darabja

Az Obsitos

Színjáték 4 felvonásban. A szezon nagysikerű aratótt attrakciója!

Szerda—csütörtök:
A magyar filmek szépsége!

Toprininász

Csermely Gyula regénye 4 felv.

Előadások kezdete d. u. 5 és 8-kor.

59. Decemb. 12.

ELITE
MOZGO

Hétfő—kedd:

Rejtelmes
ösztön

Pszichológiai dráma egy előjátékkal 3 felvonásban és a fényes kísérő műsor

Előadások kezdete: hétköznap fél 8 és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2—8-ig és este fél 9 órakor.

Mozgófényképszínház.

KORZÓ MOZI MUSORA:

Vasárnap—hétfő—kedd: Óriási sikert aratott magyar film, *Az Ob-sitos*. Bakonyi Károly és Kálmán Imre világhírű darabja.

Szerda—csütörtök: *A topirini nász*. Csermely Gyula gyönyörű híres regénye. A magyar filmek szépsége, 4 felvonásban.

Péntek—szombat—vasárnap: *A rabló lovag*. Rendkívül érdekes kalandor dráma, 4 felvonásban. Főszereplő: *Kertész Dezső* a Vigszínház tagja.

Hétfő—kedd: Paulai Erzszi nagyszerű alakítása a „*Halhatatlan asszony*“. Fantasztikus színjáték.

LIFKA MOZI HETI MŰSORA

Hétfő—kedd—szerda: Jókai Mór leghíresebb novellája filmen *Halál-ítélet*, bűnügyi történet 4 felvonásban, főszereplő *Fenyvesi Emil*.

A cs. és kir. 23. gyalogezred HADIALBUMA.

Szerkesztette: Kun József Jenő tart. főhadnagy.

1050 haretéri kép és rajz, 100 érdekes cikk és vers.

A világháború első két évében kiuntetett és elesett 23. as hősök irásában és képben megörökítve.

300 autogram aralkodóktól, hadvezérektől és ezredbeliektől.

A számos díszes kiállítású csoportképen több mint 3000 ezredbeli arcképe található.

Ara 20 kor. Megrendelhető: Kun József Jenő főhadnagynál, Tábori posta 632.

Dohányzók

még kaphatnak gyári áron cigarettá hűvelyt. Eredeti vergé-papíron készült, békeidőből való jóminőségű hűvely, 1 doboz 100 hűvely, 60 fillér. 1000-kint 5% engedmény. Családi levélpapír, 100 levélpapír és 100 boríték (a boríték selyembe-tű) 5 kor. 50 fill. mind a 200 darab. Szabadkai látképek és más újdonságok darabja 10 fillér. **Névjegyek azonnai izlésesen készülnék.** Író- és csomagolópapírok gyári raktára.

Lipsitz és Lampel
könyv-, papirkereskedése és könyvnyomdája. Szabadka, Rudics-utca. Telefon 604 sz.

Raffia nincs és nem is lesz!

Nyersanyaghiány miatt a papirspárga ára ma-pról-napra emelkedik. Mindenki lássa el magát előre

„PATRIA“ szőlőkötöző papirspárgával.

Ara 100 kg-ként 580 korona. Kapható Gottlieb és Schmiel „Patria papirspárga“ eladási irodája. Budapest, VII. kerület, Rákóczi-ut 6. sz.

A világlítási rendelet
határozatait a fényhatás esükkése nélkül csakis

Tungsram
félwattos lámpákkal
lehet betartatani.

Használjon 25, 40, 60 wat fogyasztású Tungstram-lámpákat.

Karácsony-fák nagyobb mennyiségben kaphatók a

NIEMETZ-faiskolában

Temesvárott.

MENETREND

Budapestről érk. délután	1:00
éjjel	6:01*
	12:24
Budapestre ind. délelőtt	4:12
délután	10:15*
éjjel	1:55
	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02*
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	8:14*
	8:28
Ujvidékről érk. délelőtt	7:46
délután	1:21
éjjel	10:58
Ujvidékre ind. délután	1:44
éjjel	8:26*
	4:26
Szegedről érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:30
éjjel	12:05
Cservenka—Gombosró) érk. éjjel	8:57
Cservendőre—Gombosró) ind. éjjel	4:42
Zentáról érk. "	1:05
Zentára ind. "	4:35
Bajáról érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind. "	7:00
	5:06
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

A *gal jelzettek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

6 lóerejű benzín motor,

2 mtr. h. transmissió kerekkel, kör-forgó szivattyú, ásványkenő-, henger-és padlóolaj kapható **KERTÉSZNÉL** Miklós-utca 40. sz. a nagytemplom háta mögött. **Telefon szám 635.**

Egy jó karban levő pedálos

cimbalom
megvételre kerestetik.

Bővebb felvilágosítást a kiadó ad.

Róka, görény
bőröket valamint más nemes szőr-méket, legmagasabb árban megvesz **Kertész Miklós** divatszűcs, Vörösmarty-utca 52. szám.

Kiskőrös község határában, a vasútállomástól 4 km-re, műút mellett

240 m. holdas birtok, feles művelésre kiadó.

Bővebbet a tulajdonosnál, özv. Schaffer Mihálynénál, Kiskőrös.

Képviselők nagy keresettel jól jövedelmező cikk-hez az egész megyére keresletnek.

Szántó József Buda-pest, Izabella-utca 29.

2000
kocsi homok eladó **Bánó s Bröder cégnél**
Előjegyzéseket altagad Kossuth-irodája

„TEALELKE“
a legjobb rumos teapótló.

Olcsó, egészséges, izletes!!

Tömegélelmezésnél

katonaság, fogolytáborok kórházak, gyári- és bányavállalatok, valamint kereskedők és magánháztartások részére nélkülözhetetlen. 1 kg. „TEALELKE“ 400 adag rumos teát ad. Egy csésze izletes tea elkészítéséhez egy kávéskanálnyi „TEALELKE“ elegendő. — Próbaiveget (magyet) K 10— (kicsit) K 5— a pénz előzetes beküldése ellenében küldök. Kísérlelje meg és meg fog győődni róla, hogy a „TEALELKE“ a modern vegyészeti remeke, a legideálisabb és legegészségesebb rumos teapótló. Képviselők felvételnek. Katonaságnál bevezetettek előnyben részesülnek.

Müller Rezső
BUDAPEST, VII. ker. Rákóczi-ut 32. sz.

IZLÉSES ÉS OLCÓ ÜZLETI LEVÉL-
::: PAPIROK ES BORITÉKOK A :::

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
SZEREZHETŐK BE.